



•临床研究•

闭角型青光眼合并白内障应用超声乳化人工晶体植入联合房角分离术治疗的分析

袁媛

常德市汉寿县人民医院 415900

摘要：目的：对闭角型青光眼合并白内障患者治疗中联合施予超声乳化人工晶体植入、房角分离术的效果进行探讨。**方法：**选取于我院接受治疗的 58 例合并有白内障的闭角型青光眼患者，超声乳化后将人工晶体植入，再行房角分离术，对手术过程、结果进行回顾。**结果：**手术都顺利完成，严重并发症没有出现；术后视力平均值是 (0.25 ± 0.37) ，与术前的 (0.16 ± 0.03) 对比明显较高，且术后眼压明显较术前低，前房深度明显较术前高， $P < 0.05$ ；术后房角都明显比术前宽，粘连范围可见显著缩小或者消失。**结论：**对合并存在白内障的闭角型青光眼患者，同时施予超声乳化人工晶体置入、房角分离术效果优越，且安全性理想。

关键词：闭角型青光眼；白内障；超声乳化；房角分离

中图分类号：R256.12

文献标识码：A

文章编号：1009-5187(2017)15-072-02

闭角型青光眼属于眼科临床常见病的一种，患此病的患者大多需接受抗青光眼手术[1]。对于合并有白内障的闭角型青光眼患者，联合施予超声乳化人工晶体植入、房角分离术，可将房角撑开，使房水的循环恢复，使眼压降低，并使相关并发症减少[2]。为进一步对合并存在白内障的闭角型青光眼患者行以上两种手术的效果进行探讨，本次研究将 58 例患者的手术过程与结果呈现如下：

1.对象及方法

1.1 对象

在 2015 年 4 月到 2016 年 4 月间于我院接受手术的闭角型青光眼合并白内障患者中选择 58 例，均为单眼患病，急性的有 37 例，慢性的有 21 例，男女分别有 30 例、28 例，47 岁~78 岁，中位数 (62.5 ± 5.6) 岁，32 例为左眼，26 例为右眼。术前眼压在 21 至 43mmHg 之间，中位数 (32.3 ± 5.7) mmHg，视力为 0.05 至 0.32，中位数 (0.16 ± 0.03) 。经 Scheie 分级，15 例房角全部关闭，31 例为 II 级至 III 级，I 级有 12 例。所选患者均在相关临床检查并明确确诊为患有闭角型青光眼，并合并有白内障，眼部均未见其他病变，眼部未接受过任何手术，已经机体有其他严重疾病合并存在等患者排除在外。

1.2 方法

手术前 30 至 60 分钟，给予 250ml 甘露醇（20%），经静脉快速进行输注，给予复方托吡酰胺眼药水，以实现散瞳效果，对于难以散开，或者粘连部分，术中再进行分离或撑开。施予球周麻醉，作切口（巩膜隧道式）于 11 点位，另作一切口（辅助切口）于角膜缘的 3 点位处，将粘弹剂注入到前房中，连续性实施环形的撕囊，使水得以分离，对原位实施超声乳化，以注/吸系统对皮质进行清除。再次将粘弹剂注入到前房中，于囊袋中将人工晶体植入，缓慢在前房的房角处将粘弹剂注入，对房角实施 360 度分离，对前房实施平衡式的灌吸，使前房加深，以水流对房角实施冲刷。将平衡盐溶液从辅助切口处注入，使前房较深，眼压保持在轻度高状态中，术毕。术后以糖皮质激素进行 3 天的治疗，给予眼药水、散瞳剂。

1.3 观察内容

随访 12 个月，对手术效果进行分析：第一，对患者手术情况进行观察分析；第二，对患者视力、眼压改善情况进行测定与分析；第三，对患者前房深度、前房进行测量与分析。

1.4 数据分析

本次数学统计分析以 SPSS21.0 软件进行，前房深度由 “ $(\bar{x} \pm s)$ ” 展开研究，检验以 t 进行，视力、眼压手术情况、房角改善情况由 “ $(n/\%)$ ” 进行分析，检验以卡方进行，术前术后数据客观对照，取 $P < 0.05$ 作为显著性差异水平。

2.结果

2.1 分析手术情况

58 例手术都顺利完成，部分患者术后早期角膜有水肿出现，经 3 至 5 天恢复后全部消失；5 例患者对房角进行分离时有少量出血出现，第二天消失。3 例患者人工晶体表面可见沉着少量的色素颗粒。

2.2 对比术前术后视力

术后，视力在 0.5 以上者有 19 例（32.8%），视力在 0.1 至 0.5 的有 34 例（58.6%），0.05 以下的有 5 例（8.6%）。术后视力平均值是 (0.25 ± 0.37) ，与术前的 (0.16 ± 0.03) 对比明显较高， $P < 0.05$ 。

2.3 对比术前术后眼压

术后，无需应用药物眼压正常的有 43 例（74.1%），应用一种药物眼压正常的有 11 例（19.0%），需应用 2 种及以上药物才能够将眼压控制在正常范围中的有 4 例（7.0%）。术后眼压平均值为 (13.23 ± 3.52) mmHg，与术前的 (32.3 ± 5.7) mmHg 比较明显较低， $P < 0.05$ 。

2.4 术前术后前房深度、房角对比

术前。前房深度均值是 (1.72 ± 0.29) mm，术后是 (3.21 ± 0.19) mm，术后明显较术前深， $P < 0.05$ ；术后房角都明显比术前宽，粘连范围可见显著缩小或者消失，虹膜的根部较为平坦，36 例房角全部开放（62.1%），部分开放有 17 例（29.3%），5 例仍然与术前一致处于关闭状态（8.6%）。

3.讨论

对于合并存在白内障的闭角型青光眼，现阶段临幊上大多会给予超声乳化人工晶体植入、房角分离术同期治疗，可使前房结构得以改善，使其加深，并对房角的粘连进行分离，使小梁网功能得以恢复。此外，在囊袋中将人工晶体植入可使巩膜房水排出增多，从而使眼压得到有效控制。

在具体治疗中，手术操作方面，有研究者认为可对两种手术的顺序进行调换[5]。我院先对超声乳化人工晶体植入开展，再实施房角分离，对晶状体进行摘除后，前房的空间会增大，可促进粘弹剂向后对虹膜进行推压，使粘连房角的分离更为充分。手术结果显示，相较于术前，前房深度得到了显著的加深，且房角有明显的增宽，术后眼压平均值为 (13.23 ± 3.52) mmHg，与术前的 (32.3 ± 5.7) mmHg 比较明显较低，且术后前房深度、视力得到了显著的改善， $P < 0.05$ 。在眼压控制方面，此手术方案机制可能如下：（1）对增厚硬化的晶状体在闭角型青光眼发生、发展中产生的作用进行解除，植入的人工晶状体较薄，与虹膜间的间隙较大，可使房水顺利流至瞳孔，减轻后房的压力。（2）对房角进行分离时，对粘弹剂进行了应用，可使房角顺利分开，使小梁网得到充分暴露[6]。（3）超声乳化于密闭状态下进行，在灌注液压力、反复冲洗作用下，房角开放前、周边虹膜的粘连会减轻。（4）可使前房的空间变得更深、更宽，使虹膜根部更为平坦，巩膜通道进行了开放，进而实现使眼压降低的效果。此外，本组 58 例患者，手术都已经顺利完成，严重并发症均未出现，这对此手术方案在合并存在白内障的闭角型青光眼患者中应用的安全性进行了证实。

综上，对合并患有白内障的闭角型青光眼患者实施治疗时，临幊上可积极联合施予超声乳化人工晶体植入、房角分离术，以促进理想疗效的实现，使患者视力得以有效改善，使患者生活质量能够得到提升。但需要注意的是，对于眼压较高的患者，需对眼压进行控制后再实施手术，以对前房渗出进行避免，使手术安全性提升。

参考文献：

- [1]尹瑞,毛安真,谢先华,等.白内障青光眼联合手术治疗青光眼合并白内障[J].国际眼科杂志,2014,(1):92-93.
- [2]黄艳,叶沐榕.三联手术治疗白内障合并急性闭角型青光眼的效果分析[J].中国当代医药,2017,24(5):93-95.
- [3]朱伟,王涛.改良青白联合手术治疗合并白内障慢性闭角型青光眼疗效观察[J].中国实用眼科杂志,2017,35(1):68-72.